

養鵝市場銷路

唐清芬



種鵝來源要可靠

買，以防買進體力衰弱，發育緩慢的弱鵝，並可防止傳染病的入侵。

直到目前自飼養本地鵝具

有規模者只有彰化地區一、三處，其餘全是農副業性養鵝。因均屬小羣繁殖生產，因此近親繁殖後繁殖能力退化，鵝隻體型趨小型，如一次要大批購買，並非易事，全靠雞販到處收集，日齡大小不一，毛色也無法一致，而且往往因此而使傳染病侵入的機率增加，在管理上很困擾。

為加強防疫，凡是從外面引進的種鵝不管大小均應隔離飼養兩周，發現毫無異樣時才可依日齡或月齡的大小放入同齡的鵝羣中，才可確保鵝羣的健康。若委託進口商引進外來種鵝時，也需要經過檢疫後才能引進。

目前台灣省畜產試驗所彰化種畜繁殖場，已負起白羅曼與本地鵝的繁殖推廣工作，而且本省彰化、雲林、嘉義一帶，也有很多民間養鵝場開始加入養鵝事業陣容。因此外來改良種鵝價格，初生不分公母已由原來的進口價格每隻二五〇元、三〇〇元降至第一代的一三〇元、一一〇元，本地鵝也由每隻一〇〇元、八〇元降至六〇元、五〇元不等。購買時可就近向信用可靠種鵝羣健康的繁殖場直接訂購。

者開始逐漸產生下痢現象，嚴重者接二連三並繼死亡，誤以為是家禽霍亂或副傷寒，於是買藥亂投與

，等待損失不少時，再請獸醫診斷，才知粗蛋白過高無法消化，以致下痢，因此加以更換飼養管理方法後才漸趨好轉。

有些農友則以養雞飼料養鵝，但仍呈頑固性下痢。究其因，以養雞方法養鵝是錯誤的，因鵝消化纖維的能力特別強，若缺乏青料則會消化不良而影響發育。因此，如採用完全混合飼料養鵝時，幼鵝期至產蛋前，可用七〇%青料，三〇%的大雞料（含粗蛋白一六%），繁殖季節則用七〇%青料，三〇%種雞料，如此即可順利飼養。

多供應青料

從外面買進青料，將增加養鵝成本，且不是自

己生產的需要提防農藥中毒。因此除非有山坡地或廣大果園可供放牧鵝羣，不然養鵝仍以圈飼為宜。將鵝糞施於土地，地上栽種牧草或菜葉類，水池塘內養魚，鵝隻糟踏掉的飼料或鵝糞內未被完全吸收的養分，供魚營養。如此鵝隻既可沐浴保持羽毛的光潔，提高種鵝在水中配種的受精率，池塘的水又可定期灌溉果園或青料作物苗圃，多角經營，一舉數得。

播種青料時應以生長期短，割取後又能迅速生長，產量高者為佳，如牧草、空心菜、牛皮菜（韮刀菜）、康福利等，尤其在冬季牧草生長緩慢時，更需播種菜葉類補充，如萵苣（鵝仔菜）、高麗菜、牛皮菜、康福利等。

倘若養鵝無法附帶生產青料，那麼生產成本定高，即失去鵝是除草動物的功能，果園的雜草、魚塘岸邊的雜草，定需花勞力清除。所以如能計畫好青料作物的時時播種，定期施肥，天天有收穫，則養鵝真是樂趣無窮。

鵝具有高度抗病力，適當放飼，與鴨一樣需定期實施家禽霍亂預防注射，一月齡、四月齡各注射一次，如要緊急預防，用一〇〇CC 蘭苗加鏈黴素（肺旁針）二公克，充分混合後注射，同時再注射治療量的鏈黴素有效。

注意預防注射

有鵝羣點綴其中，給自然景色增添無比的詩意，人能生活在此美麗的環境中，一切憂愁拋之九霄雲外，養鵝的樂趣確實無窮。

防止啄毛癖

幼鵝保溫溫度過高，或高溫持續的場合飼養場地狹小，不同齡鵝隻飼養一處，飼料供應不當，換羽前後及飼料供應不足，缺乏水浴等因素，均是啄毛的誘因，需及時發現，想法更換飼養環境，否則

背部裸露無羽，既不雅觀，又會影響正常發育。羽毛可保護鵝體不受外傷，並有禦寒、保溫的功用。沒有羽毛的鵝隻，發育就不正常，出售價格也較低，因此要想法阻止鵝隻啄毛，可增加收益。

預防軟腳症

民間傳說「南風吹鵝隻即軟腳」，究其因家禽均喜乾燥的處所。本省高溫高濕，疾病容易滋生，幼鵝羽毛發育未豐前，尾脂腺不發達，抗病力弱，此時羽毛如弄濕，即無法保持乾燥，假如再加上處於潮濕的環境中或場地太擁擠，被驚嚇受傷，維他命E不足及飼料內鈣磷比例未達到標準，青料吃得太多等元素均易產生軟腳。所以養鵝所要以粗糠或稻草鋪墊，保持場地的乾燥，待一月齡以後，再以床架供棲息。

鵝隻不與鵝糞直接接觸，既可保持乾燥又可促進健康。因鵝為草食，不吃魚蝦，糞便像牛糞一樣，臭味較淡，只要保持鵝舍通風，排水良好，每周清除一次，非常省工。

配種比例適當

配種比例依體型大小不一，大型種一公：二母，中型種一公：三母，小型種一公：四～五母，繁殖期內公鵝常會互鬥，應依比例分組飼養，不可放入太多的公鵝，不然受精率定很低。如不是要保持鵝種的系統，可採雜交方式，以外來種公鵝配本地母鵝更新血統，或以本地公鵝配改良種母鵝，以提高繁殖能力，如此相信本地鵝的繁殖性能定會提高的。（未完・下期續）

夏天預防中暑

鵝雖耐粗放，但在本省高溫的環境下，放牧場地也需有遮蔭處所，如在果園或舍內最好，否則需有樹蔭或爬籬類遮蔭。因鵝沒有嗉囊，只在接近沙囊下口溝的一端，擴大用來儲存食物，因此鵝需經常飼餵。天氣炎熱時，夜間所食飼料比白天多，餵鵝時應特別注意。

如遇鵝中暑，鵝隻廢食，頸部僵硬，儲立無神，需立即趕往通風良好有遮蔭的地方，依劑量注射四環素針及維他命B₁₂，並供給多汁幼嫩青料，使恢復疲勞，待完全康復後再放牧。

適期配種

每年九月底翌年四月為鵝的繁殖季節，在此期

間才可大批買到幼鵝。成熟公鵝需一歲以上，二歲最好，母鵝初產日期外來鵝一五〇天，本地鵝一八〇天，產蛋數量外來鵝一二〇枚，本地鵝六〇枚，蛋重初產一一〇～一三〇公克。

第一季蛋孵化率差，需第二季蛋一五〇公克以上所孵出的幼鵝才可留種。往往農民會發現自己所養的公鵝需比母鵝早留三～四個月，因公鵝比母鵝晚熟，如以同齡的公母鵝配種，其受精率必低，結果經濟上致遭無謂損失。

配種適期為公鵝一歲～五歲，母鵝八月齡～四歲。如繁殖性能好者可延長至六歲。如要自行留種，以三～四月孵出的幼鵝最好。